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ФР – фізичний розвиток 
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СІNDІ – Міжнародна програма «Інтегрована профілактика 

неінфекційних захворювань» 
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ВСТУП 

 

 

 
За нашого часу все більший практичний та теоретичний інтерес 

викликають проблеми реабілітації дітей, що за певних обставин потрапляють 

до категорії психічно вразливих, тобто таких, для яких ситуацію існування 

можна порівняти з екстремальною [4; 27; 37]. 

До соціальної дезадаптації індивіда, прояву діяльності 

декомпенсаторних механізмів психіки частіше за все призводить випадіння 

будь-якої функції (фізіологічної, соціальної). Зміна існуючих соціальних та 

психологічних стереотипів стає умовою негативного впливу на розвиток 

психіки такої дитини. Це потребує переоцінки основних альтернатив 

психолого-педагогічних впливів на становлення її особистості [66]. 

В процесі онтогенезу людини необхідно, щоб вона росла і розвивалась 

у сенсорно збагаченому середовищі, особливо на ранніх його етапах. 

Нормальний розвиток обумовлений взаємозв’язком діяльності специфічних, 

неспецифічних та асоціативних структур мозку, що забезпечують 

формування адаптивної поведінки [67]. 

Обмеження сенсорної аферентації ускладнює взаємодію дитини з 

навколишнім середовищем, зумовлює формування емоційного стресу, який 

проявляється в мобілізації захисних сил, спрямованих на подолання 

конфлікту, який виникає між потребою особистості та спроможністю його 

задовольнити. Однак, неможливість вирішення цієї проблеми є причиною 

хронічного емоційного збудження і виявляється в порушеннях мотиваційно- 

емоційної сфери і в різних соматичних захворюваннях [52]. 

Згідно з теорією функціональних систем, зниження будь-якої 

аферентації веде до змін у взаємовідносинах організму та навколишнього 

середовища, а ці зміни викликають перехід на інший функціональний рівень 

багатьох взаємопов’язаних систем, розвиток психо-вегето-соматичних 

синдромів [22]. 
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В процесах енергозабезпечення організму особливе значення має 

оптимізація функціональних характеристик серцево-судинної та дихальної 

систем, які в умовах стресу набувають особливого характеру [4]. Хронічне 

зниження зорової аферентації, супроводжується низкою відмінностей у 

способі життя дитини, змінюються кількісні і якісні взаємозв’язки в системах 

життєзабезпечення [8]. Тому знання морфофункціональних особливостей 

організму дітей з вадами зору потрібні для створення системи корекційно- 

реабілітаційних заходів, що повинні забезпечити фізичну, психічну і 

соціальну адаптацію слабозорих дітей. 

Проте за останні роки в нашій країні спостерігається тенденція до 

зростання кількості людей з патологією зору та дітей, зокрема. 

На сьогодні сліпота та слабкозорість – основні причини очної 

інвалідності у дітей, яка в структурі загальної дитячої інвалідності посідає 

четверте місце. Наразі головними причинами дитячої інвалідності по зору є 

вроджена катаракта, глаукома та патології зору у глибоко недоношених 

малюків. Рівень поширеності хвороб ока і його придаткового апарату у дітей 

до 14 років постійно збільшується. У 2013 р. він становив 89,5 на 1000 

дитячого населення, з них на вперше виявлені випадки припадало 50%. 

Рівень захворюваності в той час становив 44,3 на 1000 дитячого населення. 

Вже у 2016 р. поширеність зазначених хвороб становила 90,4, а 

захворюваність – 45,0 на 1000 дитячого населення. Така динаміка зумовлена 

різними факторами, але у будь-якому випадку вона вимагає рішучих дій. 

Згідно з програмою Всесвітньої організації охорони здоров’я «Боротьба зі 

сліпотою-2020», перед нашою медичною наукою поставлено завдання вдвічі 

зменшити кількість дітей із вадами зору у нашій країні [56]. 

Належний рівень забезпечення оптимальних специфічних умов навчання 

і виховання дитини з порушенням зору, її подальшої соціально-трудової 

реабілітації та інтеграції в суспільство є важливим завданням системи освіти 

і вважаються критеріями оцінки його цивілізованості й гуманності [26]. 
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Таким чином, наведена вище аргументація зумовила вибір теми 

дослідження «Адаптивна фізична культура у роботі з дітьми, що мають 

порушення у стані здоров’я». 

Мета дослідження: визначити особливості морфофункціонального 

розвитку дітей з вадами зору та вивчити взаємозв’язок між ураженням 

зорового аналізатора та відхиленнями фізичного розвитку у слабкозорих 

дітей молодшого шкільного віку, що навчаються в спеціальній школі- 

інтернаті. 

Завдання дослідження: 

1. Висвітлити сучасні погляди щодо реалізації права дітей з 

особливостями психофізичного розвитку на охорону здоров’я у 

педагогічному аспекті. 

2. Висвітлити проблеми та шляхи вирішення організації медичної 

допомоги та медико-соціальної реабілітації сліпим та слабкозорим дітям. 

3. Розкрити завдання і засоби адаптивного фізичного виховання 

школярів із порушеннями зору. 

4. Дослідити особливості фізичного розвитку молодших школярів з 

порушенням зору. 

5. Вивчити особливості та значення проведення занять з ЛФК зі 

слабозорими дітьми молодшого шкільного віку. 

Об’єкт дослідження - процес психофізичного розвитку учнів 

молодших школярів з вадами зору. 

Предмет дослідження – адаптивне фізичне виховання та фізіологічні 

особливості дітей молодшого шкільного віку з порушеннями зорового 

аналізатору. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загальнонаукові – теоретичний аналіз і 

узагальнення науково-методичної літератури та емпіричних даних наукового 

дослідження; педагогічні – педагогічне спостереження, педагогічний 

експеримент, медико-біологічні та математико-статистичні методи. 
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Наукова новизна: 

- показано, що провідними тенденціями процесу становлення та 

розвитку вітчизняної системи фізичного виховання дітей з  порушеннями 

зору у ХХ столітті були прагнення до збереження та зміцнення здоров’я 

дітей; корекція вторинних відхилень, спричинених порушенням зорової 

функції; дотримання індивідуального підходу в роботі з дітьми; пошук нових 

форм і методів організації фізичного виховання в спеціальних школах. 

Реалізація змісту фізичного виховання відбувалася шляхом введення уроків 

фізкультури та організації дозвілля дітей у позакласний час; 

- визначено структуру очних захворювань та оцінено 

антропометричні та функціональні показники слабкозорих дітей молодшого 

шкільного віку; 

- розкрито важливість фізичного виховання в корекції наявних 

недоліків у дітей з вадами зору, визначено деякі шляхи корекції недоліків у 

розвитку та фізичному вихованні слобкозорих дітей шкільного віку; 

- - поглиблено знання про завдання і засоби адаптивного фізичного 

виховання школярів із порушеннями зору. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали 

дослідження можуть бути використані вчителями фізичного виховання 

спеціальних шкіл з метою активізації і тренування зорових функцій у процесі 

адаптивного фізичного виховання в тісному взаємозв’язку з лікувально- 

виховною роботою закладів. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

85 сторінках, з яких 76 основного тексту, що містить 1 таблицю і 2 рисунки. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку 85 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 
Аналіз сучасної наукової літератури свідчить про особливу роль 

фізичного виховання в корекції та компенсації відхилень у дітей з 

порушеннями зору. 

Вивчення різних аспектів фізичної культури, результатів численних 

досліджень, аналіз програм з фізичного виховання для школярів із вадами 

зору призвело до висновку про необхідність пошуку шляхів підвищення їх 

фізичного розвитку та підготовленості, одним з яких, на наш погляд, може 

бути застосування вправ, спрямованих на зміну функціонального стану 

сенсорних систем. 

У ході дослідження було встановлено, що фізичне виховання відіграє 

особливу роль у корекції та компенсації відхилень Виявлено окремі 

публікації, присвячені розробці програм та методичних підходів, 

спрямованих на вдосконалення змісту уроків фізичного виховання школярів 

з порушеннями зору Недостатня дослідженість проблеми потребує розробки 

нових шляхів підвищення фізичного розвитку та  підготовленості дітей з 

вадами зору. 

Дослідження фізичного розвитку слабозорих дітей виявили відмінності 

багатьох параметрів від вікової норми. Спостерігається затримка росту у 

довжину (від 5 до 13 см), відставання у масі тіла (від 3 до 5%). 

Показники серцево-судинної системи слабозорих дітей в стані 

умовного спокою характеризуються низьким артеріальним тиском, 

підвищеним пульсом, більшим серцевим індексом. Слабозорі діти 7-10 років 

характеризуються низькими показниками стану зовнішнього дихання. 

З початком навчання у дітей молодшого шкільного віку змінюється 

провідний вид діяльності та руховий режим, що призводить до більш 

напруженої роботи основні системи організму в порівнянні з дошкільним 

періодом. Тому необхідно індивідуально підбирати навантаження під час 
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занять, чергуючи їх з адекватним відпочинком. 

Оскільки діти з вадами зору часто обирають для себе оптимальне 

положення тіла під час читання, письма тощо, яке зазвичай є неправильним, 

то це, в свою чергу, призводить до різних порушень постави і захворювань 

ОРА. Отже корекція даних порушень у слабозорих дітей молодшого 

шкільного віку є актуальним аспектом в роботі з такими дітьми. 

В організації навчання при проведенні адаптивного фізичного 

виховання дітей з вадами зору в умовах спецшкіл необхідно дотримуватись 

певного режиму у проведенні занять з ЛФК, які в тижневому циклі повинні 

послідовно чергуватись з уроками адаптивного фізичного виховання. На 

даних заняттях, в першу чергу, повинні враховуватись дані медичного 

діагнозу і прогнозу, а також протипокази до застосування фізичних 

навантажень при різних порушеннях органу зору і функцій зорового 

аналізатора. 

Методи і засоби адаптивного фізичного виховання для школярів із 

вадами зору повинні бути спрямовані на підвищення резервних можливостей 

кардіореспіраторної системи та резистентності організму до впливу факторів 

довкілля. 

Основним завданням медико-педагогічного персоналу спеціалізованих 

шкіл є попередження розвитку вторинних відхилень в опорно-руховому 

апараті, серцево-судинній і дихальній системах за допомогою раціонального 

використання засобів адаптивного фізичного виховання. 
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